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一、我国城市轨道交通发展情况分析

2023年，城市轨道交通行业在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神和中央经济工作会议精神，坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，加快建设交通强国，实现交通可持续发展，在推动城市轨道交通事业高质量发展中书写新篇章。

（一）我国城市轨道交通发展情况

随着中国经济的快速发展，截止2023年9月份，我国31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团共有55个城市开通运营城市轨道交通线路299条，完成客运量24.9亿人次，进站量14.9亿人次。55个城市轨道交通运营里程为9859.5公里，实际开行列车318万列次;客运量同比增加7.1亿人次、增长40%，较2019年月均客运量增加5亿人次、增长24.9%。

国家“十四五”规划中明确提出推动制造业优化升级，其中包括先进轨道交通装备及加快交通、能源、市政等传统基础设施数字化改造，加强泛在感知、终端联网、智能调度体系建设，加快城市群和都市圈轨道交通网络建设。规划纲要中提出，“十四五”期间我国将新增城市轨道交通运营里程3000公里，基本建成京津冀、长三角、粤港澳大湾区轨道交通网。

住房城乡建设部近日印发《关于全面推进城市综合交通体系建设的指导意见》(以下简称《指导意见》)，提出到2025年，各地城市综合交通体系进一步健全，设施网络布局更加完善，运行效率、整体效益和集约化、智能化、绿色化水平明显提升;到2035年，各地基本建成人民满意、功能完备、运行高效、智能绿色、安全韧性的现代化城市综合交通体系。

随着城市轨道交通网络的不断扩大和运营规模的增加，对于具备相关专业知识和技能的运营管理人才的需求也不断增加，也将吸引更多高素质人才加入到行业建设中，满足行业发展的需求。

（二）我国城市轨道交通发展情况分析

中国城市轨道交通的发展历程可以追溯到20世纪60年代，经过几十年的努力，已经从起步阶段逐渐发展成为一个具有国际竞争力的行业。以下是对我国城市轨道交通发展情况的分析。

1.建设规模不断扩大

我国的轨道交通建设规模不断扩大，已经成为世界上轨道交通建设最快的国家之一。截至2021年底，全国共有城市轨道交通运营里程超过7万公里，其中地铁运营里程超过6.3万公里，城市轻轨运营里程超过7000公里。此外，还有一大批城市轨道交通在建或计划中，未来几年将有更多城市加入轨道交通的建设队伍。

2.技术水平不断提高

我国轨道交通技术水平不断提高，已经具备了自主设计、研发、制造、安装和维护的能力。在车辆制造、信号控制、通信信号、电气化、车站建设等方面，我国的轨道交通技术已经达到了国际先进水平。例如，国内的高速列车“复兴号”已经成为世界上最快的商业列车之一，运行速度超过了350公里每小时。

3.客流量不断攀升

随着城市轨道交通的不断完善，越来越多的人选择乘坐轨道交通出行。据统计，2021年全国城市轨道交通客运量已经突破100亿人次，平均每天有近3000万人次选择乘坐轨道交通。其中，北京、上海、广州、深圳等一线城市的轨道交通客流量更是居于全国前列。

4.运营效益逐年提升

随着轨道交通建设规模的不断扩大，轨道交通行业的运营效益也逐年提升。据统计，2021年全国城市轨道交通总收入已经超过了1000亿元，同比增长超过20%。其中，地铁运营收入超过700亿元，城市轻轨运营收入超过300亿元。此外，轨道交通行业的税收贡献也越来越大，为城市经济发展做出了重要贡献。

（三）城市轨道交通发展预测分析

1.绿色、智能、高效

未来的城市轨道交通将越来越绿色、智能、高效。随着环保意识的不断加强，城市轨道交通将更加注重环保和节能。同时，城市轨道交通行业也将加大对智能化技术的研发和应用，提高运营效率和服务质量。例如，未来的城市轨道交通车站将会更加智能化，可以通过人脸识别、语音识别等技术实现自助购票、自助检票等功能。

2.一体化发展

未来的城市轨道交通行业将越来越向一体化发展。随着城市群的形成和城市之间的联系越来越紧密，城市轨道交通也将更加注重城市间的互联互通。例如，未来的城市轨道交通将会更加注重与高速铁路、城际铁路、机场快线等交通方式的衔接，形成更加便捷的出行体验。

3.跨界融合

未来的城市轨道交通行业将越来越向跨界融合发展。随着科技和文化的不断进步，城市轨道交通将更加注重与其他行业的融合。例如，未来的城市轨道交通车站将会更加注重文化元素的融入，可以通过艺术展览、文化活动等形式为乘客提供更加丰富的文化体验。

综上所述，城市轨道交通作为一种高效、快速、安全、环保的交通方式，已经成为城市交通体系中不可或缺的一部分。未来，城市轨道交通行业将继续发挥重要作用，为城市经济发展和人民出行提供更加便捷的服务。同时，城市轨道交通行业也面临着一些挑战，需要行业内外的各方共同努力，共同推动轨道交通行业的可持续发展。

二、城市轨道交通人才需求量

（一）产业/行业人才需求量

城市轨道交通作为现代交通的重要组成部分，其发展与人们的生活息息相关。随着全球经济的蓬勃发展和人们生活水平的提高，航空出行成为越来越多人的选择。这导致了城市轨道交通业的迅速扩张，进而引发了对人才需求的急剧增长。

随着城市轨道交通业的飞速发展，对建设和运营管理方面的专业人才需求量越来越大，出现该领域人才匮乏问题。轨道交通行业各个岗位具有非常强的专业性、复杂性和系统性，加上越来越多的先进技术和先进设备，导致城市轨道交通人才短缺，该领域人才供不应求。城轨公司每条轨道线路需千余名专业人才，每一千米一个站点需60名人才的配备标准难以得到满足。多条轨道交通路线集中运营的条件下，对运营管理人员的需求量将会更大。一旦城市轨道交通建设专业人才与运营管理人才缺乏，或人才技术和素养水平欠佳，必将严重影响和制约城市轨道交通的安全运营与可持续发展。

（二）区域产业/行业人才需求量

国家相关部门对市域轨道交通及成渝经济圈的轨道建设规划提供了新的发展契机，重庆轨道集团深刻体会习近平总书记关于城市轨道交通行业发展的重要讲话精神，锚定“建设城轨强市、领军单轨交通”的目标定位，坚持建设重庆“城轨强市”，高标准推动实施绿智城轨建设与多元融合城轨发展。

重庆轨道交通运营里程现已突破500公里，是全世界规模最大的山地城市轨道交通运营网络。2023年，通车轨道59公里，新开工7号线一期、17号线一期2条城市轨道38公里和永川线、南川线、大足线、綦江线4条市域铁路278公里。

重庆打造了具有山地特色的轨道交通系统，在国内率先掌握了跨座式单轨关键技术，积累了丰富的单轨工程建设经验，以互联互通等技术手段有效节省乘客出行时间，大力优化运营线网、提升客运强度及轨道交通客运分担率；以注重效益优先，力促财务健康可持续；实践绿智融合，下好绿色智慧先手棋。在重庆轨道交通5号线已与市域铁路江跳线实现贯通运营的基础上，重庆轨道集团未来将以融合发展为主线、多元统筹联动为着力点、增强可持续发展后劲为目标，从四网融合、公交融合、绿智融合、站城融合、站旅融合推进轨道交通多元融合。

（三）城市轨道交通行业劳动力市场分析

城市轨道交通行业作为现代城市化进程中的重要组成部分，其发展与国家战略、经济发展水平密切相关。而的城市轨道交通发展离不开人才的支撑，因此，对城市轨道交通行业劳动力市场进行分析，有助于更好地了解该行业的现状和未来发展趋势。

1.城市轨道交通业的发展现状

近年来，随着经济的发展和人们生活水平的提高，城市轨道交通到了快速发展。城市轨道运营里程和客运量持续增长，提升了交通运行效率，缓解了公共交通堵塞的压力，为人们带来更大的便利，节约了出行成本，优化了城市空间布局。

然而，我国城市轨道交通目前还存在诸多需要解决的问题。首先，地形条件对轨道建设的设计施工带来了非常大的难度，部分城市为了保护文化资源存在短距离多次换乘情况。其次，客运量分布不均匀，人口较少的二线城市建设成本、运营成本、人力成本较高，盈利能力受到一定影响。

2.城市轨道交通劳动力市场的现状和特点

（1）人才短缺

目前，城市轨道交通行业存在一定的人才短缺问题。尤其是在列车司机、售票员、安全员、调度员、安检人员等专业技术岗位上，人才短缺的问题更加突出。这主要是由于城市轨道交通行业对专业技术要求较高，培养周期较长，且很多人对于这个行业的认识不足，导致人才供给不足。

（2）流动性较大

城市轨道交通行业的流动性较大，主要表现在两个方面：一是轨道集团的员工流动性较大，很多人因为工作需要经常进行跨地区的流动；二是城市轨道交通的季节性较强，受到旅游旺季、节假日等影响，员工的工作量会有较大的波动。

3.未来发展趋势和展望

（1）智能化和数字化技术的应用将更加广泛

随着智能化和数字化技术的不断发展，未来城市轨道交通将更加注重这些技术的应用。例如，5G通信技术、人工智能等技术的应用将逐渐普及，传统的劳动力密集型岗位可能会逐渐减少，取而代之的是更加高效、精准的技术应用。

（2）人才素质要求将不断提高

随着城市轨道交通的转型升级，对于人才素质的要求也将不断提高。未来城市轨道交通行业需要的是具备高素质、高技能的人才，特别是对于新兴领域的人才需求将更加迫切。同时，对于安全意识、服务质量等方面的要求也将更加严格。目前各省开设城市轨道交通相关专业的学校相对较少，城市轨道交通运营管理专业的短缺已经成为制约城市轨道交通发展的瓶颈。

因此，加快培养高素质的城市轨道交通运营管理人才，提高人才培养质量，是城市轨道交通发展的迫切需要，也是社会发展的需要。建立规范的、高标准的人才培养目标，已经是城市轨道交通专业教育发展的一个重要阶段和发展趋势。

三、城市轨道交通行业人才需求分析

作为现代城市化进程中的重要组成部分，随着经济的发展和人们生活水平的提高，需求量不断增加。以下是关于城市轨道交通行业人才需求的分析：

（一）人才规模需求

随着城市轨道交通行业的快速发展，对人才的需求规模也在不断扩大。未来随着我国城市轨道交通覆盖率的不断提升，需要更多的专业人才来支撑行业的发展。

（二）专业技能需求

城市轨道交通行业是一个高度复杂的系统，需要各种专业技能的支持。例如，列车司机、售票员、安全员、调度员、安检人员等岗位业的需要具备专业的技能和知识。同时，随着新技术在城市轨道交通行业应用，如5G通信技术、人工智能等，也需要具备相关技能的从业人员。

（三）综合素质需求

除了专业技能外，城市轨道交通行业还需要从业人员具备较高的综合素质。例如，良好的沟通能力、团队协作精神、应急处理能力等，这些素质对于保障城市轨道交通的安全和效率至关重要。

（四）人才培养与引进

为了满足城市轨道交通行业对人才的需求，需要加强人才培养和引进工作。一方面，要加强高校、职业学校等教育机构的轨道专业建设，提高人才培养质量；另一方面，要通过优惠政策等措施吸引更多的优秀人才加入城市轨道交通行业。

为落实人才发展战略，培养国家紧缺人才的需求，伴随着对外经济文化交流和旅游业的飞速发展，城市轨道交通产业链已成为最活跃、吸纳劳动力和专业人员最多的行业群之一，轨道人才的短缺已经成为制约城市轨道交通发展的瓶颈。城市轨道交通行业的发展需要各种专业技能和综合素质的支持，需要加强人才培养和引进工作，以满足行业发展的需求。

